

EL CORREO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en provincias, 5 pesetas el trimestre; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15. Número suelto: 5 céntimos. Precios de los anuncios: 25 céntimos la línea.

MADRID.

Sábado 4 de Setiembre de 1880.

PUNTOS DE SUSCRICION: En Madrid: en la administración de El Correo, Plaza del Rey, número 6, cuarto bajo, y en todas las librerías; en provincias en casa de nuestros corresponsales y en las librerías más importantes.

NÚM. 184.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.—Vapores-ferrocarriles ingleses para Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires y todos los puertos del Pacífico. 1.045 reales en 3.ª desde Madrid á Montevideo y Buenos-Aires.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

EDICION DE LA TARDE.

Inquietudes sin fundamento.

Por ligeramente que haya querido leerse la prensa ministerial de estos días, se advierte que anda inquieta, ó por lo menos lo manifiesta en el tono y en los argumentos que emplea para combatir á la izquierda, que nosotros, en verdad, considerábamos y consideramos más alejada del poder.

Algo se teme, porque los periódicos ministeriales traen todos su articuladillo contra la fusión, calcado en las mismas ideas y método en las mismas corrientes.

Veamos sino:

«Antes de ahora—dice *La Epoca*—lo hemos dicho, y ayer insistíamos en nuestra afirmación, hija de un profundo convencimiento: la fusión se halla próxima á desaparecer, sin haber realizado el propósito á que debió su origen. Nacida al calor de las impacencias de los unos y de la exacerbadísima irritabilidad de los otros, la unión, que no ha podido llegar á ser amalgama de los dos elementos, va á desaparecer muy pronto y sin que nada ni nadie lo pueda impedir.

Llegará el día de la apertura de las Cortes, y entonces se presentará franca y resueltamente la cuestión, y se presentará para que se resuelva de una manera franca y definitiva.»

Así se expresa *La Epoca*. Oigamos ahora á *El Diario Español*:

«Corren por la prensa—esclama—vaticinios siniestros que anuncian para un plazo no lejano, el rompimiento ruidoso de la alianza fusionista. Según estas predicciones, el día en que las actuales Cortes vuelvan á reanudar sus tareas, y las recientes ilusiones de las fuerzas dinásticas coaligadas, que les hacían esperar un próximo derrumbamiento de la situación, se desvanezcan, la fusión no resistirá á ese amargo desengaño. El elemento de origen conservador que últimamente se alió al elemento de origen revolucionario, se separará de él ruidosamente, etc., etc.»

Pocas veces se habrá visto una semejanza de conceptos más perfecta; semejanza doblemente significativa porque así *El Diario Español* como *La Epoca*, son periódicos de la noche, y ambos han lanzado sus artículos á la propia hora, como quien dice.

Resultan, pues, convictos, ya que no confesos, de obedecer á una consigna los periódicos ministeriales. Para su desgracia han disimulado tan mal, que casi se valen de las mismas palabras.

Es de advertir que la misma campaña está abierta dos ó tres días hace en las columnas de *La Política*, y que todos los diarios ministeriales, como obedeciendo á un resorte, dicen que la fusión se rompe y que no debe por esto y por otras cosas, entregarse el poder.

¿Qué porvenir, exclama *El Diario Español*, se quiere que sonría á un partido que todavía no ha hecho nada para dar á conocer á la pública opinión los planes políticos que ha meditado ni los procedimientos de gobierno que piensa emplear?

«Sería hoy cuerdo, escribe por su lado *La Epoca*, entregarse al poder á los que previamente aparecen desnudos y que en un plazo muy corto habrán de ser decididos adversarios?»

Es indudable que todo esto no ha podido escribirse, sin haber recibido las indicaciones que son consiguientes; y esto es lo que á nosotros nos maravilla. Nos maravilla que los ministros abriguen el menor temor, sabiendo, como deben saber, que las cosas no están para asustarlos.

Al menos que haya sucedido algo en los últimos días que nosotros ignoremos, y que podría explicar la actitud de la prensa ministerial.

De cualquier modo, si se ha levantado alguna nubecilla, se disipará, porque los hados tienen resuelto que la derecha siga siendo triunfadora, y la izquierda continúe esperando lo que vemos muy difícil que consiga.

La catástrofe de Logroño.

A los pormenores que ya conocen nuestros lectores, especialmente por la interesante carta de Logroño que ayer publicamos, hemos de añadir otros que el telégrafo principalmente ha comunicado, principiando por este telegrama del servicio particular de *La Correspondencia*, en que ya se dicen los nombres de los ahogados:

«Logroño 3 (12 h).—(Recibido en Madrid á las siete de la noche).—El puente había sido reconocido prácticamente y héchose las pruebas reglamentarias.

El 30 y el 31 pasaron gentes y caballerías por el servicio público. En virtud de comunicación oficial aprobando la obra del puente, consintió el brigadier Travesi en que pasara la fuerza que iba al ejercicio, disponiendo que dirigiera el embarque el ingeniero constructor del puente.

Hablase embarcado el primer batallón, y dispuso el ingeniero que entraran los caballos de los jefes, á lo cual se negó el coronel, ordenando que en su lugar pasara la banda militar.

Empezó á navegar la plataforma tocando la música.

Al llegar al centro del río, empezó á hacer agua la proa y á hundirse, zozobrando á causa del desequilibrio, por agruparse ó aglomerarse hacia un punto la fuerza embarcada, y cayendo al fondo del río todos los que iban á la parte de proa.

La escena era de un horror indescriptible y dando lugar á rasgos heroicos.

Los asistentes, queriendo salvar á sus amos, se ahogaban también.

Las gentes que presenciaban la catástrofe auxiliaron á los naufragos arrojando tabloncillos y cuerdas.

El gobernador militar acudió inmediatamente dictando acertadas medidas, así como el gobernador civil, alcalde, vecindario y buzos que trabajaron todos á porfía.

Cuántanse rasgos sublimes: salvaron al coronel el cabo de gastadores Lafuente y el gastador Soto, y asidos al bombo salvaron siete músicos.

El cabo segundo Lopez Alcalá pereció después de salvar á varios individuos con el mayor heroísmo.

Un capitán de la reserva cuyo nombre se ignora, trabajó heroicamente salvando á varios soldados.

Los buzos encontraron en el fondo del río grupos de más de treinta soldados cogidos unos á otros.

Los que nadaban eran víctimas de los que se asían á ellos desesperadamente por salvarse.

Oficiales y soldados alaban públicamente los esfuerzos y servicios del vecindario.

Los oficiales ahogados han sido:

Capitan, Gutierrez Ruane; tenientes, Diaz Guerrero, Francia, y Mejías Salas; alféreces, Márcos Ferni y Pardo Muñoz.

No han aparecido el teniente Sanchez Bellever, el abanderado Gonzalez, el alférez Hebig Barceñal, ni el teniente de ingenieros, director del puente, D. Manuel Massó.

Los músicos ahogados son Francisco Moreno, Delino Lopez, Lorenzo Perez, Mariano Itigo, Felipe Soses, Juan Les, Braulio Echavarrri, Florencio Sanz, Pedro Campos, Manuel Azpiroz, Domingo Pintor, Pascual Lejarque, Teodoro Llonzo, Donato Robledo, Timoteo Peña, Juan Bataller y Cayetano Vazquez.

Los soldados fallecidos de la primera compañía son: Braulio Blanco, Antonio Moreno, José Olmos, Eleuterio Peñarocha, Onofre Izala, Francisco Navarro, José Chovi, Jacinto Montes, Matias Garcia, Leonardo Polo, Vicente Ripoll, Francisco Sorroyeta, José Sampedro, Juan Monleon, Miguel Perez, Miguel Valle, Antonio Fernandez, Francisco Gil, Cufufate Gomez y Francisco Dure.

De la tercera compañía: José Antonio, Bernardo Iglesias, Cayo Ruiz, Francisco Romero.

De la cuarta: Miguel Garcia, Miguel Serrano y José Martinez.

Sargentos segundos, Pedro Múgica y Saturnino Sanchez.

Cabos, Juan Ferrer, Antonio Garcia Perez y Antonio Garcia.

Soldados de la segunda compañía: Juan Vazquez, Enrique Romero, José Goicoechea, Miguel Riera, Serafin Membibre, Cipriano Hernandez, Manuel Guerrero, Rafael Torroja, Victor Palacio, Vicente Martinez, Daniel Salloza, José Cañadell, José Navarrete, Fructuoso Garcia, Salvador Torres, Miguel Peiró, Juan Fullana, Dionisio Monleon, Serafin Perez, Pedro Novo, Manuel Burriel, Antonio Santos, Vicente Compan y Francisco Garcia.

No han parecido el cabo Angel Lopez y los soldados Francisco Barberá, José Dominguez, Francisco Asarzagán y el pontonero Juan Félix Arimendi.

Total extraídos: 6 oficiales y 75 soldados.

No extraídos: 3 oficiales de infantería, el teniente de ingenieros y 4 soldados.

Acaba de llegar el capitán general de Burgos.

Se han extraído del río los pontones y el material del puente, que reconocerá un jefe del cuerpo de ingenieros.—*Mencheta.*

Nuevos telegramas recibidos anoche en los centros oficiales, contienen pormenores que merecen publicarse, aunque ya se refieren á sucesos posteriores á la extracción de los cadáveres y al efecto de la catástrofe. El último de estos despachos participa ya la extracción del teniente de ingenieros.

Hé aquí estos despachos:

«Logroño 3.—El capitán general de Burgos al ministro de la Guerra:

Anoche recibí en Arnedillo noticia de la catástrofe del regimiento de Valencia, y á las once he llegado á esta para enterarme de lo ocurrido. Daré á V. E. nuevamente cuenta.

Logroño 3.—Gobernador militar al ministro de Guerra:

Con respecto al incidente del regimiento de Valencia, continúa en el estado que manifesté en el último telegrama á excepción de haberse extraído del río los pontones y todo el material del puente volante, que se está reconociendo por un jefe de ingenieros.

Logroño 3.—El gobernador militar al ministro de la Guerra:

He leído al regimiento de Valencia, formado en el patio del cuartel, los dos telegramas que recibí anoche de V. E., y al saber que SS. MM. el rey y la reina toman en el sentimiento profundo producido por la catástrofe ocurrida en la tarde de ayer, y la tan señalada muestra de distinción con que honran al regimiento, al hacerlo saber han victoreado á SS. MM. vertiendo lágrimas de gratitud mezcladas con las del triste recuerdo de sus compañeros víctimas.

El coronel, en nombre del regimiento, ruega á V. E. se digne hacer presente á SS. MM. el rey y la reina el testimonio de su más acendrada adhesión y reconocimiento.

Logroño 3.—El capitán general al ministro de la Guerra:

Visitado el regimiento de Valencia en sus cuarteles con el único objeto de dirigir la palabra á sus oficiales y soldados consolándoles de la pena que les aflige por la desgracia ocurrida á sus infortunados compañeros.

Reconocido por los ingenieros y embarcándose en el lugar de la catástrofe, me he hecho cargo de las causas que pudieron producirla, y mandado practicar nuevos reconocimientos, que han dado por resultado la extracción del cadáver del teniente de ingenieros; he dispuesto que venga á esta plaza, á donde llegará á las once de esta noche, el brigadier don Enrique Martí, para que siga la sumaria instruida por el sargento mayor de la plaza, sin que hasta ahora resulte responsabilidad para nadie, y en la madrugada de mañana regresaré á Arnedillo para continuar tomando aquellas aguas, si V. E. no dispone otra cosa.»

Además de la suscripción abierta con motivo de esta desgracia por nuestro colega *El Correo Militar*, el general en jefe del ejército del Norte, señor marqués de Miravalles, ha mandado abrir otra voluntaria entre las fuerzas de su mando para socorrer las desgracias ocurridas y auxiliar á las familias de las víctimas.

Las cantidades designadas por la familia real para socorro de las familias de los fallecidos, son las siguientes:

S. M. el rey se ha suscrito por 40.000 rs.; su majestad la reina por 20.000; S. A. la princesa de Asturias por 20.000, y S. M. la reina Isabel por 10.000.

Para la distribución de estos fondos se formará en Logroño una junta, compuesta del gobernador militar, jefe del regimiento de Valencia y otras autoridades.

Cartas á «El Correo.»

Fiestas en Vitoria.

VITORIA 2 de Setiembre de 1880.

Sr. Director de EL CORREO.

Las fiestas que anualmente celebra la preciosa capital de Alava, tienen este año el atractivo de la inauguración de la plaza de toros construida en las inmediaciones de la estación del ferro-carril. Así se comprende que desde ayer llegan los trenes completamente llenos y con el retraso consiguiente. Anoche llegaron hora y media después de la hora señalada, y aquí creo oportuno indicar que el cambiar la Lora de comida para los viajeros que vienen de Francia y San Sebastian, resultó con perjuicio de éstos, pues el comedor de la estación de Alsásua es tan pequeño, que anoche más de 20 viajeros no pudieron comer.

Gracias á la amabilidad del Sr. Quintanilla, logramos alojamiento en su magnífico hotel, que es sin duda alguna uno de los mejores de España; establecido en un edificio *ad hoc*, el servicio nada deja que desear, á pesar del barullo natural en estos días de fiestas.

Así como San Sebastian, Vitoria ha tomado gran incremento desde la última guerra. Continúan las mejoras, y es hoy día una población de primer orden. Las calles de la parte nueva son espaciosas y contienen elegantes casas, todas provistas de alegres miradores, dando á la ciudad un aspecto característico.

La policía urbana nada deja que desear, hasta tal punto, que á pesar de ser un pueblo tan lluvioso, jamás se estancan ni se detienen en las calles y calzadas las aguas ni los barros, ni mucho menos se consiente nunca el menor depósito de basura.

Desde las primeras horas de la mañana circula por todas partes una alegre muchedumbre. Aumentan la animación los numerosos viajeros que van llegando, especialmente de la Rioja. En las plazas músicas y tamboriles contribuyen á la animación general.

Hoy el programa de las fiestas no señalaba nada por la mañana, y he aprovechado el tiempo en visitar la cárcel de partido, edificio del sistema celular, y cuya fama es bien notoria. Carezco de tiempo para describir como se merece dicho edificio.

En él están el juzgado de primera instancia y sus dependencias. En el centro de la cárcel se alza el altar, y cada preso desde su calabozo puede oír misa, sin verse los unos á los otros. La sala de audiencia y las dependencias son lujosas, capaces y comedas.

He tenido ocasión de ver al famoso criminal Juan Diaz Garayo, conocido por el *Saca-mantecas*; ocupa la celda núm. 22. Hombre de 59 años, su aspecto y conversación revelan una completa carencia de instrucción. Ha estado casado cuatro veces y tiene cuatro hijos, algunos ya casados. Dos sentencias de muerte pesan sobre este desgraciado, y están ahora pendientes de la resolución de la Audiencia del distrito. Otros criminales célebres alberga esta cárcel; me refiero á los asesinos de Beloit. Dos de ellos se encuentran en un estado de imbecilidad, debido indudablemente al sistema celular. Dominica Regulez, que ideó dicho crimen, conserva su carácter iracundo. Representa unos 50 años de edad, y cuando la he visitado se hallaba sentada en su colchon haciendo calceta. Se ha mostrado muy afidida por su suerte y arrepentida de su crimen, al cual se ha referido varias veces.

La cárcel contiene 72 celdas, y hoy alberga 23 presos; los de penas leves estaban reunidos en una sala donde hay establecida una escuela. La organización de este edificio es admirable, y su ejemplo deberá ser imitado en todas partes.

A las once de la mañana he ido á la plaza de Toros para presenciar el apartado. El ganado de D. Félix Gomez, de Colmenar Viejo, tiene buena estampa en general, y los aficionados esperan de mucho juego.

La plaza es toda de mampostería y de estilo romano por su exterior. Naturalmente aun no está concluida del todo, así es que los seis tendidos son de madera. Contiene gradas bastante cómodas, dos andanadas y 110 palcos para 16 personas. Ha sido construida por don Pantaleón Iradier, siendo sus propietarios los Sres. Pelaez y Guinea, que no han omitido nada para que la inauguración sea digna de esta ciudad.

En lugar de *Frasuelo* matará hoy y mañana Angel Pastor, y Felipe Garcia en la corrida del día 5.

También se ha variado el programa de este día, pues inutilizado en el descarrillamiento de Vilches los toros de Varela, se torearán de la acreditada ganadería de Concha y Sierra.

El desgraciado suceso ocurrido ayer, en el puente de Logroño, ha producido aquí una penosa impresión y es objeto de todas las conversaciones.

Llega la hora de la corrida, de ella y algo más notable que ocurra, dará á Vd. cuenta mañana su afectísimo

San Drea.

Crisis ministerial en Francia.

Un despacho de París dice que se considera

inevitable la salida del ministerio de su presidente y ministro de Negocios Extranjeros á la vez, M. de Freycinet, á quien parece no acompaña en su retirada ninguno de los demás ministros.

La causa de esta crisis, que tan inesperadamente ha surgido, es la siguiente:

Deseoso M. de Freycinet de no expulsar á las congregaciones religiosas no autorizadas, como se ha hecho con los jesuitas, pero comprometido al mismo tiempo por los términos del decreto de 29 de Marzo á aquellas relativo, en el cual se las concedió un plazo de tres meses para solicitar del gobierno autorización para continuar subsistiendo, negoció con dichas corporaciones, á fin de ver si podía evitarse la expulsión, sin que el gobierno, sin embargo, pareciera que abandonaba el espíritu ya que no la letra de aquel decreto. El resultado de las negociaciones fué convenir que las congregaciones publicarían la siguiente declaración:

«Con ocasión de los decretos del 29 de Marzo, una parte de la prensa atacó á las congregaciones no autorizadas, presentándolas como foco de oposición al gobierno de la república. Servíase de pretexto el silencio observado por dichas congregaciones, las cuales, en efecto, no han pedido hasta ahora la autorización que, por el segundo decreto, estaban en el caso de solicitar.

El motivo de la abstención fué, no obstante, muy diferente de lo que se supone, y ninguna parte tuvieron en ello tales ó cuales repugnancias políticas. Convencidas de que la autorización (que en el estado actual de la legislación francesa confiere el privilegio de la personalidad civil) era un favor y no un deber, no creyeron que fuese un acto de oposición á las leyes, el hecho de continuar viviendo bajo un régimen común á todos los ciudadanos.

No es que desconociesen ni desconocían las ventajas inherentes á la existencia legal; es que no se avenían á condenar tácitamente su pasado ni á confesar una ilegalidad de la cual no eran responsables en manera alguna.

Para poner término á esta mala inteligencia las congregaciones citadas, no encuentran dificultad en protestar de su respeto y sumisión á las actuales instituciones del país.

La dependencia que profesan para con la iglesia per la cual viven, no las constituye en estado de independencia respectivamente al poder secular. Jamás pretendieron tal, y de ello dan fe sus constituciones mismas y su historia.

El objeto moral y espiritual que persiguen no les consiente asociarse ni emanciparse á ningún régimen político, con exclusión de cualquiera otro. No tienen más bandera que la de la caridad cristiana, y crecieron comprometerla poniéndola al servicio de causas inestables ó de mundanos intereses. Rechazan, pues, toda solidaridad con las pasiones y con los partidos políticos, y no se ocuparán de las cosas que respetan al poder temporal, sino para enseñar por medio de la palabra y del ejemplo el respeto y la obediencia debidos á la autoridad que tirne en Dios su origen.

Tales son los principios que han inspirado hoy han inspirado sus pensamientos y sus actos, y de los cuales están resueltas á no apartarse nunca.

Por eso esperan que el gobierno no acija con benevolencia estas declaraciones sinceras y leales, y que plenamente tranquilizado acerca de sus sentimientos, les deje continuar sin obstáculo la obra de caridad y de instrucción á que han consagrado la vida.»

Para completar esta declaración, los superiores de las congregaciones firmaron el siguiente documento:

«Yo, el que (ó la que) suscribe, superior, general, etc. de la congregación ó comunidad de..., después de consultado mi capítulo, declaro en mi nombre y en el de mis hermanos, que las ideas y los sentimientos expresados en la nota anterior, se a los de toda la comunidad, que á ellos atemperará, siempre su conducta.»

La publicación de la declaración y su complemento ha producido un efecto desastroso.

Los ultramontanos por un lado, profundamente disgustados por las concesiones que en la declaración se hacen, se han apresurado á decir que es una imposición de M. de Freycinet, ya que no podían atacar directamente á las congregaciones.

Pero donde la cólera ha llegado á su colmo, ha sido entre los republicanos. No admitiendo, por inverosímil, la explicación del *Temps*, que se ha aventurado á decir que la declaración no fué sometida á la aprobación del presidente del Consejo, todos los periódicos republicanos, y especialmente el órgano de Gambetta, *La République Française*, han atacado violentamente á M. de Freycinet, por haber entablado y concluido semejantes negociaciones que significan que aquel renuncia á llevar adelante la ejecución del segundo decreto de 29 de Marzo, á pesar de haberle dado el gobierno que preside, siendo evidente, por lo tanto, que retrocede y se asusta ante su propia obra.

Esto, claman dichos periódicos, es indecoroso en el gobierno y no puede tolerarse.

De aquí, sin duda, que el presidente del Consejo haya manifestado su resolución de salir del gabinete, cuyo hecho, ayer en París, se juzgaba, como hemos dicho, inevitable.

Indicase para sucederle en la presidencia, al ministro de la Justicia, M. Cazot, y en el ministerio de Negocios extranjeros á M. Challemeil-Lacour, actual embajador en Londres, y uno de los íntimos de Gambetta.

OFICIAL.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando mal suscrita la competencia entablada entre el gobernador de Alicante y el juez municipal de Dolores.

FOMENTO.—Ley autorizando á D. Angel Calderon y Martinez para construir un ferro carril económico que partiendo de Villena se dirija á Alcoy, enlazando con la línea de Almansa á Valencia.

Real decreto confirmando una providencia del gobernador de Tarragona sobre ocupación de unas fincas para construir el ferro-carril de Vals á Barcelona.

HACIENDA.—Reales órdenes señalando al pueblo de La Lapa (Badajoz) un encabezamiento de consumos de 2.008 pesetas y al de Algodonales de 25.433.

ULTRAMAR.—Real orden fijando un plazo de dos meses para la apertura de la aduana de Vieques (Puerto-Rico).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Anunciando para el 4 de Octubre próximo la subasta para la adquisición de cinco toneladas métricas de alambre de hierro de seis milímetros de diámetro y diez de cuatro milímetros, con destino al servicio telegráfico.

Instituto y Observatorio de Marina de San Fernando.—Anuncios astronómicos que deben insertarse en los calendarios de Castilla la Nueva correspondientes al año 1881.

Dirección de Hidrografía.—Mandando corregir los planos, cartas y derroteros correspondientes a las luces de la entrada de Porto Vecchio, en la costa S. E. de Córcega; a las luces del rompe olas de la isla Block, en Rhode Island; a las luces del canal de Valcheren, en la costa de Holanda; al faro de Lamentin, en el golfo de Puerto-Príncipe; a la luz de la esplanada de Madrás, en el golfo de Bengala, y a la luz de Puerto Adelaida, en la costa Sur de Australia (golfo de San Vicente).

Dirección de la Caja general de Depósitos.—Pagos para el día 6.—Resguardos al portador amortizados.—Sorteo de 30 de Junio de 1878, factura núm. 529 de señalamiento.—Sorteo de 30 de Junio de 1879, factura núm. 485 de id.—Sorteo de 30 de Junio de 1880, facturas números 301 a 303 de id.

Intereses de resguardos al portador no depositados.—Segundo semestre de 1879, facturas números 876 á 879 de señalamiento.—Primer semestre de 1880, facturas números 703 á 712 de id.

Anunciando la pérdida y declaración de nulidad para dentro de dos meses de un resguardo talonario de 4.441 pesetas y 67 céntimos, procedente de prepos del ayuntamiento de Gironella.

Dirección general de Propiedades y derechos del Estado.—Fijando en 153 pesetas 55 céntimos el precio del azogue para el mes actual.

Fábrica nacional del Sello.—Anunciando, para el 15 del actual, la subasta de 934 cajones de madera de pino é igual número de zinc bajo el tipo de 4 pesetas 50 céntimos cada uno.

Banco de España.—Nota de las obligaciones del Tesoro sobre la renta de aduanas que han sido amortizadas en el sorteo celebrado en 3 de Setiembre de 1880.—Situación del mismo en 31 de Agosto de 1880.

ADMINISTRACION PROVINCIAL.—Secretaría de la capitán general de Marina del departamento de Cartagena y de su junta económica.—Anunciando, para el día 20 del actual, la subasta de la construcción de un juego de calderas con destino á la goleta Caridad y publicación de las condiciones á que ha de ajustarse el rematante.

MADRID AL DIA.

Es para llamar la atención, aunque nos parece inverosímil, esta noticia contenida en una correspondencia del Diario Católico de Zaragoza, que le han enviado de Bilbao:

«De improviso, dice, presentéme en la reunión el ex-general carlista D. Toranzo Mendiry, portador, según se dice, de una carta del Sr. Cánovas del Castillo, proponiendo acomodamientos y transacciones para el acto de las elecciones provinciales.

Una protesta unánime salió de todos los labios contra semejantes proposiciones, y la protesta era tanto más digna y justa, cuanto que era el mismo general Mendiry el candidato del gobierno colocado en frente de sus antiguos amigos, y en su mayor parte subordinados durante la última campaña.

Según indica hoy El Liberal, el decreto declarando terminada la primera legislatura de las Cortes actuales, no se publicará en la Gaceta hasta que pase la cuarentena del alumbramiento de la reina y se verifiquen los festejos que son ordinaria consecuencia de aquel suceso.

De manera que hasta mediados de Octubre, lo más pronto, no se sabrá de una manera positiva cuándo habrá de verificarse la apertura del segundo periodo legislativo.

Temperatura.—La máxima del aire á la sombra, fué ayer de 30°. La mínima, de 16°. Diferencia, 14°.

Vuelve á tratarse del nombre que se dará al régio vástago. Si es varón, se dice ahora que llevará los nombres de Fernando, Leon, María, y los de los santos del día en que se verifique el alumbramiento. Si fuere hembra, parece se llamará Mercedes, si bien la reina madre desea que lleve por primer nombre Teresa.

El Papa, y en su representación el cardenal Moreno, será padrino en el primer caso, y la reina doña Isabel en el segundo.

Todo se halla preparado en Palacio para el acto del alumbramiento.

Dos sacerdotes velan constantemente para exponer á S. M. tan pronto como se noten señales de alumbramiento.

El médico particular de la reina, doctor Riedel, no sale del régio alcázar.

La canastilla es soberbia. Sus notabilísimos bordados y sus finos encajes le dan extraordinario valor y mérito.

Muchas de las prendas han sido confeccionadas en las casas de beneficencia de esta corte.

Al bautizo asistirán S. M. el Rey, los padrinos, el cuerpo diplomático, los Grandes de España y las autoridades.

Bautizará el régio vástago el cardenal patriarca de las Indias.

Es curioso lo que pasa en Valencia con motivo de las elecciones provinciales que deben empezar mañana. Nuestro colega La Correspondencia Ilustrada, pinta las cosas de este modo:

«Extraña La Correspondencia—dice la otra Correspondencia—que en la provincia de Valencia vayan á las elecciones unidos posibilistas y constitucionales.

Nada tiene de particular que dos partidos de franca oposición acudan contra el enemigo común protegiéndose mutuamente, conservando cada uno la integridad de sus principios y sin variar de procedimientos y propósitos.

Lo monstruoso é inadmisibles, y bueno fuera que de ello tomara nota La Correspondencia en los centros oficiales, es que un gobernador como D. José Botella, ex-moderado y representante hoy del jefe de los húsares, acepte el contubernio con los radicales valencianos, entendiéndose hasta el punto de presentar en Alcira como candidato á D. Eduardo Atard, la crême de los conservadores, protegido por los radicales y por el ex-constitucional, ex-centralista, y ex-fusionista, pero siempre registrador de la propiedad, D. Eduardo Solanich.

A cambio, el Sr. Botella en Valencia, la capital de la provincia, apoya al director de El Mercantil Valenciano Sr. Castells, zorrillista (del cogollito), con-

tra un candidato conservador-liberal, y amigo del gobierno.

Segun comunicacion del alcalde de Cutar (Málaga), se ha presentado la filoxera en aquel término municipal.

El ex-ministro de Marina Sr. Oreyro se encontraba ayer más aliviado de la grave enfermedad que padece.

Anteayer se verificó en Zaragoza la vista de la última denuncia del Diario Democrático de aquella ciudad, pidiendo el fiscal quince días de suspensión, y el defensor Sr. Gil Berges, en un notable informe, la absolución libre, que deseamos.

Desde un andamio colocado en el edificio en construcción con destino á hospital del Niño Jesús, se cayó ayer tarde un albañil, el cual resultó con tan graves contusiones, que probablemente habrá fallecido.

Háblase de la dimision del alcalde de Barcelona, por divergencias surgidas entre él y el resto del ayuntamiento.

En el sorteo verificado ayer ha sido agraciada con 625 pesetas la huérfana doña María del Pilar Delgado, y con 125 las doncellas Cándida Zano, Daría del Pilar Montoro, María Magdalena Cerdá, Joaquina García y Josefa Antonia Rosario Riscault.

Anoche se recibió en Gobernacion el siguiente telegrama:

«Cuenca 3 (6-20 tarde).—El gobernador al ministro de la Gobernacion:

El alcalde y guardia civil de Belmonte me participan que el 28 del pasado descargó sobre aquel pueblo una lluvia torrencial acompañada de piedras de gran tamaño, que produjo daños de consideracion en todos los edificios, en las cosechas, en las eras, en donde se encontraban aún la mayor parte de las mieses, y en ganado vacuno y caballar, que en número considerable fué arrastrado por la corriente, habiendo quedado interceptado el paso de las aguas de que se surte aquel vecindario.

El Imparcial y El Globo dicen esta mañana que, según parece, las declaraciones recibidas á la joven sirvienta que hace pocos días dijo toda la prensa que se había arrojado por la ventana de una casa de la calle de las Veneras, alteran notablemente la índole del hecho, habiendo sido presas, según se dice, dos mujeres que vivían en la casa donde servía la joven.

En la calle de Barcelona fué anoche sorprendida una casa de juego, siendo detenidos los siete individuos encontrados en ella.

Ayer llegó Frascuelo á Madrid.

El Sr. D. Rafael Alcaráz volvió ayer á encargarse de la presidencia de la audiencia de este territorio.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad, según dicen varios periódicos, el cardenal arzobispo de Zaragoza.

Calixto García, según vemos en algunos periódicos, se encuentra enfermo con calenturas intermitentes.

Ha sido admitida la dimision que del cargo de director del canal de Lozoya ha presentado el ingeniero de caminos Sr. Morer, habiéndose encargado interinamente de dicho cargo el Sr. Boix.

La viuda del banquero M. Pereyre ha remitido á esta corte, á la Caja del Crédito Moviliario Español, la cantidad de 152.000 reales para que sean distribuidos de la siguiente manera: para las familias más necesitadas entre los empleados del Norte de España, reales 8.000; para las de igual clase del Crédito Moviliario Español, 4.000; para las de la compañía del gas de Madrid, 20.000; para el hospital Francés, en construcción, 8.000, y para la Sociedad de Beneficencia de Madrid, 4.000.

El tribunal de imprenta ha señalado el día 14 del actual para la vista de la denuncia entablada contra El Liberal.

El ilustrado redactor de este periódico, don Francisco de Asis Pacheco, se ha encargado de defender el artículo denunciado.

El señor obispo de Vitoria ha dirigido una cariñosa carta al clero y fieles de su diócesis, despidiéndose, y manifestando que fundadas causas le habían impulsado á pedir respetuosamente al Sumo Pontífice la aprobación de la renuncia de su cargo. Al ocuparse en este punto, objeto de tantos y tan opuestos comentarios en la prensa, dice el prelado:

«Por fundados motivos, entre ellos el quebrantamiento de nuestra salud, hemos recurrido con vivísima instancia á nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII, que tan dignamente rige la Iglesia católica, pidiéndole se dignase desatar el vínculo que con vosotros nos unia, y nos permitiese pasar el resto de nuestros días en el retiro, libres del tremendo peso de la mitra. El Soberano Pontífice, en su benignidad apostólica, ha tenido á bien acceder á nuestros humildes ruegos, y dejarnos libres del peso que abrumaba nuestro espíritu y oprimia nuestro pecho.»

Después el señor obispo dimisionario niega lo que se ha dicho de diferencias con su clero, enviándole, por el contrario, palabras de amor y caridad.

No hacemos más que referir.

Algo hay, por lo visto, debajo de esta noticia que vemos hoy en nuestro estimado colega El Globo:

«Al propio tiempo que otros colegas y en parecidos términos, dimos días pasados la noticia del suicidio de una joven, motivado, según se dijo, por la desaparicion de una sortija con brillantes de la casa en que aquella servía. Por respetos debidos al secreto del sumario que se instruye, no nos hacemos eco de particulares relativos á este hecho que anoche se referían de público en algunos círculos.»

¿Qué será?

Mal vá el señor conde de Puñonrostro en la batalla empeñada. A más de la carta del señor Moyano que ayer publicó El Mundo Político, síntesis de lo que ya nosotros habíamos dicho con relación á la actitud del respetable hombre público que reside en Fuentelapeña, el mismo periódico publica cartas de los señores Entrala y Moreno, que dejan muy mal parado al de Puñonrostro. Bien que su situación es difícil, después de la luz á que lo deja en su carta el Sr. D. Claudio Moyano.

En la reunion que celebraron anoche los demócratas-progresistas del distrito del Congreso, nombrando un comité en que resultó de presidente el Sr. Zorrilla y con los otros cargos los Sres. Rivera (D. José), Romero Giron, Nuñez de Velasco y otros, se acordó la abstencion en la próxima lucha.

Nuestro estimado amigo el Sr. D. Vicente Perez ha salido esta noche para Orense, donde pasará una temporada.

Algunos arrieros y pasajeros que ayer transitaban por las inmediaciones de la posesion denominada Las Guadalupezas, en los montes de Toledo, tuvieron ocasion de ver reunida en aquel punto considerable fuerza de la Guardia civil de infanteria y caballeria con sus jefes á la cabeza.

Como vieran á éstos contar su número y dar órdenes y distribuirse la fuerza en diversas direcciones, supusieron que llevaban la mision de dar una batida en aquel terreno.

Así lo dice El Globo.

Teatros.

La numerosa concurrencia que asistió anoche al concierto verificado en los Jardines del Buen Retiro, escuchó con agrado todas las piezas que componían el programa, haciendo repetir, entre ruidosos aplausos, el Ave-Maria de Gounod, la preciosa polka Mirtos de oro, de Fabrbach, y la Retreta austriaca, de Béla.

También fueron muy aplaudidas las overturas Cantos canarios, de Power y La cita de amor, de Santa Marina, que se ejecutaron por primera vez.

Terminados los conciertos de la temporada, y debiendo pasar á Lisboa en la próxima semana la sociedad del Sr. Brton, dará ésta un último concierto extraordinario, cuyo programa será notable.

El día 16 del corriente se verificará en el teatro de la Comedia la funcion inaugural de la temporada, representándose la preciosa obra en cuatro actos de Brton de los Herberos El enemigo oculto, y la zarzuela en un acto Musica clásica, original del Sr. Estremera con música del maestro Chapí.

Han dado principio en el teatro de Apolo los ensayos de la obra póstuma del eminente escritor don Juan E. Hartzbusch, música del maestro Arrieta, titulada El amor enamorado.

También se ensaya la zarzuela nueva en tres actos, original de dos aplaudidos escritores, El corregidor de Almagro.

Desde hoy se halla abierto en la contaduría de este teatro, de doce á cinco de la tarde y de ocho á diez de la noche, el abono á diario y á turno por ó impar.

El 2 de Octubre es el día designado para la inauguracion del teatro Real, que parece será con Roberto Diávolo.

LARA.—Anoche, y con asistencia de un escogido público que ocupaba todas las localidades del coliseo, se verificó la funcion inaugural en el lindo teatro de la Corredera Baja de San Pablo.

La preciosa comedia del inolvidable Brton de los Herberos Un novio á pedir de boca, y el juguete cómico en un acto de Aza y Ramos Carrion La ocasion la pintan calva, fueron discretamente interpretados por el excelente cuadro de compañía contratado por la empresa de dicho coliseo, distinguiéndose en ambas obras con particularidad la señora Valverde, señorita Abril y Sres. Romea (D. Julian) y Riquelme.

Este nuevo teatro, establecido en la Corredera Baja de San Pablo, es semejante al de la Comedia, aunque más reducido muy elegante, pero con un defecto que debe remediarse y es que no tiene más que una entrada á las butacas, suscitando por esto molestias al público que entra y sale con dificultad.

A la funcion de anoche asistió S. A. la princesa de Asturias.

TELEGRAMAS.

AGENCIA FABRA.

LONDRES 3.—El Daily News de esta mañana dice que la situacion política de Riza-Bafa es muy precaria á causa de las deserciones del ejército.

SCUTARI 3.—El jefe de la Liga ha declarado que la demostracion naval no cambiará la actitud de los albaneses.

LONDRES 3.—La síntesis de los discursos pronunciados en la Cámara de los Comunes por los señores Hartington y Dilke, es que las grandes potencias de Europa están de acuerdo para ejercer cierta presión sobre el gobierno turco, pero que no emplearán la fuerza.

MARSELLA 3.—La embajada de Siam ha llegado á esta ciudad, de donde partirá muy pronto.

Se esperan en este puerto cuatro grandes barcos con cargamento de trigo.

LONDRES 3.—El general Roberts ha pedido instrucciones acerca de las proposiciones de Ayub-Khan en demanda de paz.

BERLIN 3.—El baron Haymerle ha salido hoy de esta capital, dirigiéndose á Friedriehsruhe, donde visitará al príncipe de Bismarck.

PARIS 3.—Varios periódicos se hacen eco del rumor de una disidencia entre los ministros con motivo de la declaracion de las congregaciones y aplicacion de los decretos.

El periódico El Tiempo, órgano del ministro señor Freycinet, desmiente que la declaracion haya sido sometida á la aprobacion del ministro.

El mismo diario extraña que ciertos periódicos se ocupen con tanto interés de las cuestiones entre el Papa y el episcopado, que en suma en nada afectan por su carácter pacífico ni al gobierno ni al país.

LONDRES 3.—Segun telegrama de Nueva-York, se teme que haya naufragado el vapor City of Veracruz, que zarpó de aquel puerto el 25 de Agosto próximo pasado con rumbo á la Habana.

Dicho buque debió ser sorprendido por el huracan que saltó en el mar de las Antillas el 23 del mismo mes.

El diputado Sr. Lawson preguntará al gobierno mañana en la Cámara de los Comunes si puede asegurarse que ninguna intervencion armada se verificará en Oriente sin consultar previamente al Parlamento.

RAGUSA 3.—Riza-Bajá ha roto todas las negociaciones con la liga albanesa, preparándose á combatirla. Al efecto ha emprendido un movimiento de tropas contra el campamento de voluntarios.

CANSAHAR 3.—El general Roberts ha emprendido un movimiento de ataque contra las fuerzas de Ayub-Khan, dispersándolas y apoderándose de 27 cañones.

BUENOS-AIRES 2.—El Sr. Moreno no ha podido conciliar al gobierno nacional con el de la provincia. Los ministros del gobierno provincial que han presentado la dimision, son los de Hacienda y de Gobernacion.

El Sr. Moreno ha presentado la suya, pero todos guardan poderes discretionales hasta que se haya resuelto su reemplazo ó se haya negado la aceptacion de su dimision.

NOTA.—A causa de la tormenta de anoche, todavía no se ha recibido en esta Agencia ningun telegrama del extranjero correspondiente al día de hoy (4 de Setiembre).

A las diez de la mañana ha sido conducido á su última morada el cadáver del malogrado director de El Demócrata Sr. D. Gonzalo Calvo Asensio. Muchísimas personas han rendido el último tributo al finado, acompañando sus restos mortales desde la casa mortuoria hasta el cementerio de San Isidro.

Del corresponsal del Diario de Avisos: «Palacios de escalera arriba cuentan que la reina madre, desde que llegó, pasa muchos ratos al lado de la reina Cristina y de su madre la archiduquesa. Hoy el embajador de Austria ha sido recibido por aquella, con quien conversó un buen rato, algunos dicen que sobre pormenores del ceremonial que ha de observarse en el fausto suceso.»

En la misma carta se dice que las esperanzas de los fusionistas han decaído bastante en estos últimos días, porque se atribuye á la reina Isabel el propósito de no mezclarse en política.

Vaya Vd. á entender esto.

Con verdadero interés nos asociamos á los generosos deseos manifestados por el diputado y distinguido escritor Sr. D. Teodoro Guerrero en la siguiente carta que acaba de dirigir al director de La Patria, en la que de paso se rectifica una noticia dada por el mismo colega:

Dice así dicha carta:

«Señor director de La Patria. Mi estimado amigo: Al llegar de Santander, de cuya ciudad conservaré siempre gratísimos recuerdos, leo en el periódico que Vd. dirige un suelto anunciando que los diputados y senadores montañeses enviaban por mi conducto una carta al señor ministro de Gracia y Justicia pidiendo el indulto de un joven cajista condenado á la última pena. Es verdad que mis compañeros me han honrado con esa simpática mision; pero felizmente no es exacto lo relativo á la gravedad de la sentencia. D. Alvaro Ortiz, joven cajista que dirige en Santander un periódico titulado El Guía, en un baile de máscaras se excedió en la bebida, contra su costumbre, y perturbada la razon, faltó á un guardia municipal: la audiencia le impuso veintiocho meses de presidio.

El joven Ortiz, apreciadísimo en la localidad por sus buenos antecedentes, sufre hoy las consecuencias de un momento de extravío; los dignos representantes de la provincia, obediendo á un impulso de su corazón, piden por el sentenciado, que sostiene á su madre sexagenaria, hoy desvalida; he recogido las lágrimas de esta infeliz, y quiera Dios inspirar los nobles sentimientos del Sr. Bugallal para aconsejar á S. M. el indulto que deseamos, aquella poblacion, sus diputados y senadores, y yo tanto como todos.

Rectifique Vd. la noticia acerca de la pena, y llame á las puertas del corazón de nuestros hermanos de la prensa, para que unan su voz á la nuestra en favor de Ortiz. Las bendiciones de una madre desgraciada y de un pueblo entero, bien merecen este paso.

Anticipo á Vd. las gracias su afectísimo amigo y compañero Q. B. S. M.—Teodoro Guerrero. Madrid 3 de Setiembre de 1880.»

Ha llegado á esta corte el Sr. D. Emilio Serra, subdirector segundo de la direccion del Tesoro.

Hoy ha llegado á Madrid el tren correo número 4 con una hora y treinta minutos de retraso, á causa de la afluencia de viajeros, cruces y precauciones en varios kilómetros de la vía; el tren número 10 con una hora y once minutos por iguales causas, y los ascendentes de Aragón, mixto número 41 y correo número 45 con retraso el primero de cinco horas y veinticinco minutos, y el segundo con dos horas y cincuenta minutos á causa del trasbordo.

La diputacion provincial de Huelva ha acordado contestar al oficio del prefecto apostólico de misiones de Marruecos pidiendo el convento de la Rábida, accediendo á la peticion, con las cuatro condiciones siguientes: primera, que en cualquier tiempo que deje de existir tal colegio de misiones, el edificio volverá á ser de la diputacion; segunda, que las reparaciones han de ser de cuenta del colegio; tercera, que han de permitir siempre la entrada á todo español ó extranjero que solicite ver la celda del padre Marchena, cuya propiedad se reserva, y cuarta, que se han de reservar algunas habitaciones para uso constante de dicha corporacion.

A las cuatro de la tarde recibimos el siguiente telegrama de nuestro corresponsal en Vitoria, que, sin duda por el mal estado de las líneas telegráficas, ha tardado veintuna hora en llegar á nuestras manos:

«VITORIA 3 (7 tarde).

Sr. Director CORREO. La corrida de esta tarde ha sido bastante buena. Los toros, que eran de Veraguas, buenos, sobresaliendo el primero, el quinto y el sexto. Lagartijo y tístico.—Santredac.»

Servicio de la Guardia civil: La de Benabarre (Huesca) ha capturado un presunto autor de varios robos.

—La de Fuentidueñas del Tajo (Madrid) ha capturado á García Rubí, presunto autor de asesinato.

—La de Getafe (Madrid) ha capturado á Justo Delgado y Luisico Valsa presuntos espendedores de billetes falsos del Banco de España.

Lo recaudado en la aduana de Cádiz durante el mes de Agosto próximo pasado, ha ascendido á 368.420 pesetas 19 céntimos, habiendo una diferencia de menos por valor de 32.063 con 59, comparado con la recaudacion de Agosto de 1879, que ascendió á 400.483 pesetas 78 céntimos.

Ya han comenzado á repartirse los programas de las carreras de caballos que han de tener lugar en Cádiz en los días 23 y 24 de Octubre próximo: cada día habrá cinco carreras.

Para la feria de Córdoba que ha de comenzar el día 8 del actual, se dispone: cinco noches de iluminacion; una gran corrida de toros; ocho bailes en los Casinos; fuegos artificiales; feria de ganados y algunas otras diversiones que no por dejar de constar en el programa han de ser las que menos gusten y llamen la atención.

Hoy ha salido de Madrid el comandante general de Ciudad-Real.

Los periódicos de Manon dan muestras de la complacencia con que han visto la resolución de la dirección general de Impuestos, declarando nulo lo efectuado por la junta local administrativa, decomisando 23 barriles de espíritu de vino.

El Comercio de Cádiz se queja de que no se haya comenzado a pagar el cupon del último semestre, siendo así que en otras provincias hace dos meses que se comenzó a pagar.

Han comenzado los trabajos para la colocación del pedestal de la estatua de Luis Vives que ha de colocarse en la universidad de Valencia.

Se ha dispuesto que los médicos primeros de Sanidad militar que se hallen cubriendo plazas de segundos, queden de reemplazo para la próxima revista, y que ocupen sus plazas los de esta clase que hay excedentes y supernumerarios.

Ha llegado a Madrid y firmado la protesta de sus correligionarios el Sr. Larrainzar: de manera que ya está completa la comisión de senadores y diputados liberales-dinásticos que ha de asistir a la presentación del régio vástago, componiéndose de seis senadores, que lo son los Sres. Fernandez de la Hoz, marqués de Guad el-Jeld, conde Xiquena, Ramirez Carmona, Ballesteros (D. Pio) y Maluquer; y de seis diputados, que lo son los Sres. Larrainzar, Ruiz Martínez, Ruiz Capdepon, Muñoz, Carreño y Martínez (D. Cándido).

Se ha admitido a D. Francisco de Paula Márquez la renuncia del cargo de presidente del tribunal de oposiciones a las cátedras de matemáticas de varios Institutos, nombrándose en su reemplazo a D. Antonio Aguilar.

Se ha dispuesto que se provea por concurso la cátedra de francés de la escuela de Veterinaria de esta corte.

Por el ministerio de Fomento ya se reclamado el expediente relativo a las tarifas del ferro-carril de Lama de Langreo a Gijón.

Segun parte recibido en la dirección general de obras públicas, el tren-córrreo de ayer pasó sin novedad por el kilómetro 521 de la línea de Cartagena, y se halla restablecida la circulación, con las precauciones debidas. En el kilómetro 414 se continúa trabajando activamente para restablecer la vía en su verdadera rasante.

Se halla habilitada provisionalmente la línea de Zaragoza en los kilómetros 223 y 224; no queda más cortadura que la del 226, sitio denominado de los Chorros, donde se verificará trahorbo de unos 200 metros, habiéndose efectuado hoy por vez primera.

Se han remitido al ministerio de Fomento por el jefe de la division hidrográfica de Córdoba las Memorias y planos de los rios Bedmar, Guadiato y Zandullia.

El día 29 de Agosto estuvo a punto de ocurrir un choque de dos trenes entre Brañuelas y Astorga.

Llegó dicho día a Astorga el tren correo descendente número 1, con 55 minutos de retraso. En la estación de Vega, comunicada telegráficamente con la de Brañuelas, el jefe dió la salida a la una y quince minutos, con intención de hacer el cruce reglamentario; pero el jefe de Brañuelas, al saber por Astorga que el citado tren había salido con cincuenta y cinco minutos de retraso, dió a su vez la orden de marcha al correo número 4, creyendo que el cruce se efectuaría en Vega.

Estas circunstancias combinadas pudieron ocasionar el choque de los dos trenes, ascendente y descendente en el kilómetro 188; pero se evitó, gracias al celo de la guardesa Petra Rabanal.

Al ver ésta subir el tren núm. 1 y oír al mismo tiempo el silbato de vapor de la máquina que remolcaba al procedente de Brañuelas, subió al desmonte del costado izquierdo de la vía, desplegando el banderín encar-

nada, cuya señal repetía la guardesa inmediata, Teresa Garcia: pasaba entonces el maquinista del tren 1, Sr. Melquades, entre los postes telegráficos 5.º y 6.º, inmediatamente dió contra-vapor, retrocediendo a la estación de Vega; al notar el retroceso la citada Petra Rabanal, retiró el banderín de alto y desplegó el de precaucion, consiguiendo por este medio que el tren núm. 1 continuase su marcha precavidamente hasta Vega, donde se efectuó el cruce sin el menor incidente desagradable. Con este motivo se ha mandado instruir expediente en averiguacion de los verdaderos responsables.

BALANCE DEL DIA

Está apurado el tema de la catástrofe de Logroño, salvo algun que otro detalle de secundario interés. Los corresponsales epistolares y telegráficos de los periódicos, han dicho bastante más que los despachos oficiales, y la opinion ha podido ya formarse una idea aproximada del triste accidente.

Falta ahora conocer el resultado de las investigaciones que debe estar practicando el coronel Climent, y cuando lo conozcamos lo participaremos a nuestros abonados.

De otros asuntos hay que merece cierta atención el hecho de que todos los periódicos ministeriales, obediendo seguramente a una consigna, dicen al unisono que la fusion se va a romper pronto, y que por esto y por otras cosas no se puede dar el poder a la izquierda.

No creemos que haya necesidad de tales esfuerzos para impedir el acceso de la izquierda; pero algo se teme de presente ó de futuro en las regiones ministeriales, cuando todos los instrumentos se han templado al mismo tono.

Por cierto que, como si presintiera la avalancha, el periódico El Siglo, que suele con fidelidad reflejar las opiniones del general Martinez Campos, viene anoche con un artículo que echa por tierra los cálculos de los periódicos oficiosos, pues dice que la fusion hay que sostenerla a todo trance, y pese a quien pese.

Resumen de toda esta accion política: que los ministeriales quieren que se rompa la fusion y que las cosas vuelvan al sér y estado que tenían antes de la famosa reunion de la sala de presupuestos. ¿Lo querrán para entregar entonces el poder a los constitucionales solitos? Fuertecilla es la cosa; pero, en fin, si este es su deseo, hagan proposiciones formales, ¿quién sabe, entonces, lo que podría suceder?

Un telegrama ha publicado esta mañana El Imparcial, aclaratorio de otro de la Agencia Fabra, que acusa la posibilidad de una crisis parcial en Francia. En primera plana, aunque con datos deficientes, hemos amasado un artículo que da cierta luz sobre este asunto, bastante raro, pero que se ha descompuesto, al parecer, por la intransigencia de los ultramontanos y por la intolerancia de los ministeriales de allá.

Un modus vivendi para las congregaciones religiosas era el tema, y la víctima resulta ser el ministro de Relaciones exteriores, a la vez presidente del Consejo, M. Fraycinet.

Otro telegrama de la Agencia Fabra, habla de un voto de censura contra la Cámara de los Lores propuesto por el ministro de Irlanda Mr. Forster; pero aquí evidentemente debe haber error, pues no está en los usos que una Cámara lance votos de esta clase contra la otra, y menos por la iniciativa de un ministro. De todos modos, el despacho de que hablamos, acusa una escena violenta.

De otro error semejante adolece otro telegrama de la propia agencia (expedición de la una) que hemos mutilado, en cuyo telegrama se decía que los rusos están construyendo fortificaciones en los Balkanes, que es como ponernos a nosotros haciendo los mismos dibujos en los Alpes.

Y ya que de telegramas del exterior nos ocupamos, hemos de decir que ha habido un cheque terrible entre ingleses y afganos, saliendo estos magullados.

Volvamos a nuestra tierra.

Paz octaviana en los centros oficiales. Apenas se mueve una hoja. En la presidencia han estado tres ministros; Marina, Gobernacion y Ultrama. Este último además ha conferenciado con el de la Guerra sobre unos documentos de que ha sido portador el general Cuenca que acaba de llegar de la Habana, y sobre lo que ha de hacerse con los deportados en general, y con Callxto Garcia. Mañana parece se resolverá sobre esto.

Ninguna otra cosa que valga la pena; ni siquiera la combinacion de magistrados, aplazada para cuando pase el periodo electoral, y para más adelante todavía la provision de la presidencia de la audiencia de Madrid.

No obstante las indicaciones de la prensa de la mañana, ninguna novedad ha sentido S. M. la reina Cristina, que esta tarde, por cierto, ha asistido, en compañía del rey, a la Saive de Atocha. Una cosa, sin embargo, dice El Liberal que nos ha llamado la atención. Dice que en la cámara de la reina no se encontrarán cuando llegue el caso más personas que el médico de cabecera, el rey y la archiduquesa Isabel, madre de la régia enferma. Añade que en el piso bajo estará la facultad de medicina hasta que se verifique el alumbramiento.

¡Hombre! Esto es muy gordo; porque a poco más, El Liberal pone a la real facultad sentada en la plaza de Oriente entre las niñeras y los soldados, y otras gentes, si el alumbramiento se presenta de noche.

Ha seguido hoy la reina Isabel recibiendo bastante gente.

El general Martinez Campos también ha tenido algunas visitas, y otras no las ha podido recibir.

No bien se anuncien los primeros síntomas del alumbramiento de S. M., y cuando aun no se hagan públicos, se constituirá una guardia de dos ministros en el ministerio de Estado. Esto es sólo un simple rumor.

¿Qué queda?... La Bolsa. La Bolsa ha titubeado en su carrera; ha retrocedido un poco desde anoche, y a las cinco estaba el globo en las mismas latitudes que ayer, poco más ó menos.

TELEGRAMAS.

LONDRES 4.—En la Cámara de los Comunes, y con motivo de la proposición del Sr. Parnell, el ministro Sr. Forster ha propuesto un voto de censura contra la Cámara de los Lores.

El ministro ha dicho estas graves palabras: "Podrá venir un tiempo en que sería necesario examinar si há lugar a un cambio de la constitucion de la Cámara de los Lores."

"La de los Comunes representa el pueblo, la de los Lores representa solamente la casualidad del nacimiento."

El Sr. Northcote, individuo de la oposicion, protesta enérgicamente contra las palabras del ministro. Reina grande agitacion en la Cámara.

Todavía no se han recibido detalles de la accion librada el miércoles último entre las tropas del general Roberts y las que manda Ayub-Khan.

Unicamente se sabe que además de los 27 cañones, las tropas inglesas se han apoderado de muchas armas y algunas municiones, haciendo varios prisioneros.

ROMA 4.—La division naval italiana ha recibido el orden de obrar de concierto con la inglesa en la demostracion naval de las potencias contra Turquía.

Fabra.

Cultos.

Santo de mañana. — San Lorenzo Justiano. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús Nazareno, donde es el segundo día de la novena del Divino Redentor, celebrándose hoy la funcion principal; por la mañana habrá misa má-

yor y sermón que predicará D. Francisco Hernando Beos, y por la tarde, a las cinco y media en los ejercicios será orador D. German Aledo, terminando con la novena y preeces para reservar.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de los Peligros en el Sacramento ó en las Trinitarias'

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 4.

ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, CARRITERAS ABRIL, and various financial instruments like Id. de Agosto, Id. de Marzo, Id. de Julio, etc.

París, a 8 dias vista, 5'04 1/2.

Londres, a 90 dias fecha, 48'10.

Bolsin: A las cuatro: 3 por 100 interior 20'50 contado, 20'55 fin mes. Amortizable al 2 por 100, 41'05 dinero contado y 41'12 1/2 dinero tambien fin mes. Subvenciones del Estado por ferro-carriles, 43'70 contado y 43'85 fin mes.

RECUPERACION.

Despues de una baja anoche en el consolidado a 20'45, que ha continuado hoy durante la hora oficial, han quedado los cambios poco más ó menos lo mismo que ayer.

Las acciones del Banco de España han bajado 25 céntimos, y los han subido las cédulas hipotecarias al 6 por 100.

Solo una publicacion a 93'00 ha habido en el empréstito de Cuba.

Creemos prestar un servicio a los padres de familia llamando su atención sobre el anuncio del COLEGIO DE BEJAR, que, segun nos dicen, cada año se vé más concurrido y acrecentado.

Funciones para mañana.

TEATRO LARA.—2.º de abono.—Turno 2.º.—A las ocho y media.—La ocasion la pintan calva.—A las nueve y media.—Un novio a pedir de boca.—A las diez y media.—Segundo acto de la misma.—A las once.—Tercer acto de la misma.

VARIETADES.—A las ocho y media.—Trapison das por bondad.—A las nueve y media.—Un almuerzo para dos.—A las diez y media.—En la cara está la edad.—A las once.—Pobre porjado...

ESLAVA.—A las ocho y media.—El frac nuevo.—A las nueve y media.—Teatro-Salon Eslava.—A las diez y media.—Cecilio.—A las once.—Los lanceros.

RISA (calle de los Estudios).—A las ocho y media.—Kilos y medios kilos ó el sistema decimal.—A las nueve y media.—Vivir sin comer.—A las diez y media.—Baños de mar.—A las once.—Segundo acto de la misma.

CAPELLANES.—A las ocho y media.—A primera sangre.—Baile.—La casa de campo.—Baile.—Barra fija.—C. de L. (zarzuela).

A las cuatro y media de la tarde.—La campana de la Almudaina.—Baile.—Perico el empedrador.

CIRCO DE PRICE (calle de las Infantas y Plaza del Rey).—A las cinco y a las nueve.—Magníficas funciones ecuestres, gimnásticas y acrobáticas, en las cuales tomarán parte los principales artistas de la compañía.

PLAZA DE TOROS.—16.ª corrida de abono.—Se lidiarán seis toros de la testamentaria del excelentísimo Sr. D. Ildefonso Nuñez de Prado, los cuales serán picados por Manuel Calderon y Manuel Gutierrez (Melones), y estoqueados por Rafael Molina (Lagartijo), Francisco Arjona Reyes (Currito) y Angel Pastor.—La corrida empezará a las cuatro en punto.

Madrid 1830.—Imp. de Diego Valero, San Marcos 26

en su rostro impreso los dedos de la muerte. —Cómo—dijo con voz intranquila—¡estás solo! ¡te han dejado solo! Amelia debía estar aquí, puesto que ella se ha encargado de velar esta noche.

—No acuseis a Amelia, madre mia—respondió Goutran.—La pobre niña queria quedarse; pero viéndola rendida, la he suplicado que descansara un poco: ella ha resistido, pero se lo he mandado; ¿podia desobedecerme? Además, yo no tenia necesidad de nada y sufría de ver la fatigada...

—¿Cómo la amas!—murmuró Blanche con mal disimulada amargura.

—Sí, madre mia; tierna y apasionadamente; ese es mi deber.

—¿Y es tambien tu dicha?

—Sí, madre mia, es mi dicha: conozco bien a Amelia; la conozco mejor que vos, porque vos, sin saber por qué, tenéis cierta prevención contra ella; mi mujer merece ser amada como yo la amo, os lo juro; y aun merecería más si fuese posible... ¡es un ángel!

La viuda no respondió, y cambiando de conversacion, preguntó:

—¿Has pasado la noche tranquilo?

—No.

—¿Has sufrido?

—Algunos ratos sí.

—¿Y habias tomado la pocion ayer noche?

—Me la dió Amelia.

—¿Y cómo te encuentras hoy por la mañana?

—No sufro, pero me encuentro muy débil.

—Antes de venir a tu cuarto he mandado venir al doctor Joe Simanel.

—¿Hicisteis bien.

—¿Tienes confianza en él?

—Lo encuentro bueno; siempre lo veo con gusto; pero ya sabéis que no ereo en la cien-

pendencia de ese misterioso personaje y me pesa esa dependencia.

—Pero suprimido Lionel queda todavía Domenico Seballa, que no es menos peligroso que él.

—Pues bien; Domenico Seballa seguiria la suerte de Lionel.

—¿Un doble crimen!

—¿Es un crimen defenderse? El pegar a quien os amenaza es un derecho; el derecho de la guerra.

—El peligro es grande.

—Razon de más para conjurarle pronto: yo pensaré en eso; tranquilízate y déjame solo; cuando trabajo necesito que nadie me interrumpa.

Rose Bonchamp se marchó de la calle de las Abadesas algo más tranquila al ver la actitud enérgica del hombre de negocios, mientras éste se quedaba buscando con los codos apoyados en la mesa.

La noche de Goutran de Lasseny habia sido mala.

Bajo la influencia de la gota de veneno, mezclada por Amelia en la pocion calmante, se habia despertado hacia la una de la mañana con grandes dolores.

Pero nada igualaba al valor, ó por mejor decir, al estolicismo del jóven conde, que preferia sufrir en silencio antes que despertar a su dormida esposa.

La viuda se habia levantado al amanecer, despues de una noche de insomnio causado por la tristeza, los remordimientos y por otras causas que ya conocemos.

Hacia las ocho y media fué a visitar a su hijo, quien se esforzó en sonreírle, a fin de tranquilizarla; pero la ex-Blanche Herviux no pudo contener las lágrimas, creyendo ver

hombre de negocios al verla lívida.—¿Es que sucede algo anormal?

—Lee—respondió Rose tendiendo a Mattifet el periódico y rayando con la uña el sitio donde se hallaba la nota.

Mattifet leyó en alta voz:

«Cualquiera persona que hubiera conocido a Laurent Raymond, natural de Loir-et-Cher, ó a su hijo Armand Raymond, ó en caso de muerte de uno y de otro a sus herederos, avisará sin tardanza a M. Pestel, notario de París, calle de la Paz, número 3. Se trata de una herencia.»

—Y bien, ¿qué?—dijo levantando la cabeza.

—Este es un anuncio para una sucesion; muchas veces he visto yo anuncios como éste. ¿De dónde viene tu emocion? ¿Eres pariente de esos Raymond y piensas participar de esa herencia? ¡Buen negocio!

—Buena herencia, la que se trata para mí—replicó Rose con voz sorda—de lo que se trata es del presidio ó quizá del cadalso.

—¡Mil truenos! ¿qué significa eso? Me haces estremecer.

—Es que yo tambien tiemblo.

Y Rose se dejó caer, casi desfallecida sobre una silla.

—Vamos, vamos—respondió Rene—un poco de energia, qué diablo; no es cosa de desvanecerse, sino de explicarse.

La ex-criada contó con vez ahogada el drama de la casa de campo de Ignonville.

—¡Diablo!—murmuró el hombre de negocios.—La cosa es seria, pero no hay que asustarse tan pronto, y sobre todo, no hay que perder la cabeza; del anuncio se ve claramente que ignoran el trágico fin de Laurent Raymond, y aun se duda que haya muerto.

—Quizá... pero buscan la pista, y si la encuentran, soy perdida.

ALFOMBRAS INGLESAS.

Estos Almacenes acaban de recibir las colecciones más ricas que se conocen en alfombras. Tenemos enormes cantidades para alfombrar de un solo dibujo grandes salones, ministerios, direcciones y oficinas del Estado y particulares, cuyos precios no tendrán imitadores en Madrid.

LOS INMENSOS ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA

LOS MÁS VASTOS DE ESPAÑA Y PROVEEDORES DE LA REAL CASA.

ALMACENES GENERALES:
Puebla, 19, frente a San Antonio, y sucursal, Montera, 35, al Pasaje de Murga.

Moquetas superiores
á 12, 14 y 16 rs.
antes costaban á 20.

Moquetas de Bruselas
á 24, 26 y 30 rs.
antes costaban 36 y 40

Terciopelos ricos de los Gobelinos, desde 25 á 50 reales.

Fieltrós riquísimos.
6 1/4 ancho, á 16.
Valían á 20 rs.

Fieltrós blancos.
5 1/4 de ancho, á 10.
Valían á 12 y 14.

Fieltrós de vara de ancho, á 6 y 8 rs.
Abacás y cordelillos, á 2, 3, 4, 5 y 6 rs. colocados.

REMESAS A TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA.

VAPORES--CORREOS

A. LOPEZ Y COMPAÑIA.
PARA PUERTO-RICO Y HABANA

De Cádiz, los días 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana; de Santander, el día 20, con escala en la Coruña el 21, para Puerto-Rico y Habana; de Habana los días 5 y 25 para Cádiz; de ídem, el día 15 para Coruña y Santander.

Más informes de los agentes.
Cádiz, A. Lopez y Compañia.—Barcelona, D. Ripoll y Compañia.—Santander, Angel B. y Perez y Compañia.—Coruña, E. de Guarda.—Valencia, Dart y Compañia.—Alicante, Faes hermanos, y Compañia.—Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 28.

17, CALLE DE LAS HILERAS, 17.

Vinos de Champagne, de Roederer, Moet y Clicquot.
Vinos de Burdeos, desde 11 á 70 rs. botella.
Vinos de Borgoña, tintos y blancos.
Vinos de Italia.
Vinos del Rhin.
Vinos de Hungría.
Vinos de Jerez.
Vinos de Málaga.
Vinos de Alicante.
Vinos de Manzanilla.
Licores de Marie Brizard.
Licores de Tockink y Bols.
Licores de la Grande Chartreuse.
Licores de los Padres Benedictinos.
Licores de Rusia, Isla Martinica y Suecia.

FEDERICO VIDAL.

CÁPSULAS Y GRAGEAS

del Doctor CLIN

Laureado de la Facultad de Medicina de París.—PREMIO MONTYON.
Las Cápsulas y las Grageas del Dr. Clin se emplean con el mayor éxito en las Enfermedades Nerviosas y del Cerebro, las Afecciones del Corazón, y de las Vías respiratorias, y en los casos siguientes: Asma, Insomnio, Tos nerviosa, Espasmos, Palpitaciones, Coqueche, Epilepsia, Histerico, Convulsiones, Vértigos, Vahidos, Alucinaciones, Jaquicas, Enfermedades de la Vejiga, y de las Vías urinarias, y para calmar las excitaciones de todas clases.
Desconfiar de las falsificaciones y exigir como garantía en cada frasco la Marca de Fábrica (depositada) con la firma de Clin y C. y la Medalla del premio Montyon.

VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO.



Primera y única línea regular de vapores-correos entre Liverpool, la Península y Manila por el Canal de Suez.—Viajes redondos mensuales en día fijo desde el puerto de Liverpool á los de la Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales, Singapore y Manila.
El vapor

ESPAÑA

saldrá del puerto de Barcelona el 1.º del próximo Octubre á las cuatro de la tarde para los de PORT-SAID, SUEZ, ADEN, PUNTA DE GALES, SINGAPORE Y MANILA.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos.
Para fletes y demás antecedentes:
EN MADRID: Oficinas del EXCMO. SR. MARQUÉS DE CAMPO, Cld, 7.
EN BARCELONA: SRES. NICOLAU HERMANOS.

LA MUERTE DE JESUS

Cuadro magnífico, calificado por cuantos pintores lo han visto de non-plus-ultra de la composición y del colorido.

Su editor ha logrado, no sin grandes esfuerzos, poner al alcance de todas las fortunas la adquisición de un cuadro que era patrimonio exclusivo del primer Museo de Europa, y ha conseguido, valiéndose de un procedimiento que ha sido privilegiado, conservar la nitidez y el brillo de los colores, cosa no realizada hasta hoy.

Precio: 10 rs.—Los señores que envíen el siguiente Cupon y 9 rs. en sellos de correo al Sr. Director de las Oficinas de Publicidad (Tallers, 2), en Barcelona, lo recibirán franco de porte y certificado.



CALLE DEL CARMEN, 12, TIENDA.

ÚNICA CASA ESPECIAL PARA COMPOSTURA Y REFORMA

MAQUINAS DE COSER.

Mecánico director: D. Juan Fuchet.

Este acreditado y conocido mecánico hace 14 años que lleva trabajando en España y ha desempeñado cargos importantes y de primer orden en las mejores casas mecánicas.

En los 14 años que lleva de práctica ha compuesto más de 19.000 máquinas,

de todos sistemas, lo que prueba una vez más su gran superioridad y práctica.

Lecciones á domicilio; composturas de todas clases y comisiones.

Único despacho en Madrid:
CALLE DEL CARMEN, 12, TIENDA.

MUEBLES DE LUJO CON ECONOMÍA

Gran surtido de sillas de regilla y de tapicería CONSTRUCCION ESMERADA.
A. SANAHUJA.—BAQUILLO I.

RECOMENDAMOS



el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias.

Id. Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion Universal de París.

RECOMENDAMOS

la tintura veneciana que no tiene rival en el mundo para teñir instantáneamente el cabello y la barba del rubio al negro. Precio, 12 rs. frasco.

Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

SE VENDE UN PIANO VERTICAL de Eslava, que costó en la fábrica 3.700 rs., en la mitad de su valor, estando casi nuevo, y puede verse en el hotel de Redenciones de la Marina, calle de Martínez de la Rosa, esquina al paseo de la Fuente Castellana, en donde el portero dará razon.

GUIA DE ELECCIONES

POR D. EUSEBIO FREIXA.

(4.ª edición.)
Contiene: la legislación vigente, anotada, y un expediente muy completo para las de Ayuntamientos y Diputaciones provinciales.—Cuesta en toda España, 3 rs.

PRESTAMOS SOBRE PAGAS á clases pasivas, militares, empleados, hipoteca de fincas, rentas y sobre toda garantía aceptable.—Actividad y reserva.—Silva, 40, principal.

AÑO XII DE EXISTENCIA

CURSO DE 1880-81

COLEGIO DE BÉJAR.

1.ª y 2.ª enseñanza completa.

Exámenes y grados en el mismo Establecimiento.

El Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de Béjar, universalmente conocido y reputado por su excelente régimen interior, ventajosas condiciones económicas y brillantes resultados académicos, admite hasta el día 1.º del próximo Octubre alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

RESULTADO ACADÉMICO DEL ÚLTIMO QUINQUENIO, 1875-80.

DATOS OFICIALES.

Exámenes verificados.....	1.786
Con la nota de sobresaliente.....	279
Con la de notable.....	318
Con la de bueno.....	218
Con la de aprobado.....	932
Con la de suspenso.....	39
TOTAL.....	1.786

Edificio higiénico y vasto.—Exámenes y grados en el mismo establecimiento.—Material de enseñanza completo.—Incorporacion oficial.—Preparacion para carreras especiales.—Profesores todos adornados de los correspondientes títulos.—Participacion en los tribunales de exámenes.—Referencia de multitud de padres de familia á los que deseen informes imparciales y fidedignos.

Se envían reglamentos y prospectos del establecimiento á todo el que lo solicite, dirigiéndose á su director.—Béjar.

BAÑOS DE LOECHES LA MARGARITA.

Estos baños están abiertos desde el 15 de Junio hasta el 15 de Setiembre. El Establecimiento es magnífico y reúne todas las comodidades; los precios de los baños son: 8 rs. de chorro ó generales, y dos por los de pulverización.

El porte, de balde hasta el Establecimiento.
Los precios de la fonda son: Primera mesa, 24 rs.; mesa española, 14 rs.; mesa de criados, 10; los cuartos cuestan 8 rs. y 12 los de dos camas.

Las curas son sorprendentes. Los médicos aconsejan vivir en el Establecimiento para evitar los inconvenientes de la distancia que les separa del pueblo, neutralizando los calores y fatigas que se experimentan al entrar y salir del baño, los efectos del mismo.

Las aguas son el purgante más barato, suave y eficaz. Se vende la botella á 4 rs. y se abonan en Madrid cuatro cuartos por el casco vacío. Depósito central: Jardines, 15, bajo. (L.—M.—S.)

—Es evidente que buscan; lo dudoso es que encuentren. El único medio de guiarnos en estas tinieblas, es saber, en primer lugar, quién ha mandado poner ese anuncio, y por consecuencia, quién tiene interés en ponerse en comunicacion con Laurent Raymond ó con su hijo, ó al menos con las personas que hayan conocido á uno ó á otro.

—Es verdad. ¿Cómo sabremos eso?

—Yendo á casa del notario.

—Pues vete sin perder un momento, porque estoy en brasas: pero ten cuidado no sea un lazo para cazar á los que hayan despojado á Laurent Raymond.

—¿Qué me importa á mí eso? Yo nada tengo que ver con eso y siendo agente de negocios no es sospechoso que yo me entere de las sucesiones vacantes.

Rene Mattifet se levantó, cogió el sombrero, su baston y sus guantes y su cartera siempre llena de papelotes.

—¿Te vas?—preguntó Rose.

—Si: mi ausencia no será larga y antes de una hora sabré si el peligro es grave y de dónde viene. ¿Me esperas aquí?

—No tendría fuerzas para marcharme; estoy anonadada.

—Valor.

—No lo tengo; no quiero tenerlo.

Mattifet salió dejando á Rose completamente abatida.

Apenas había transcurrido una hora volvió.

—¿Y bien?—preguntó Rose—¿traes noticias tranquilizadoras?

—No.

—¿Pues qué te han dicho en casa del notario?

—Que cualquiera que tenga noticias de ese asunto debe ponerse de acuerdo con Lionel Warton en el palacio de Saint-Ouen.

—¡Lionel Warton!—esclamó Rose llena de angustia.—¡El!

—¡El!—respondió Mattifet.—El, que persiste sin descanso á la familia Dereyne.

—¿Entonces lo sabe todo! ¿Conoce el crimen cometido por Marcial y por mi hace nueve años.

—¿Qué dices?

—Digo—prosiguió Rose aterrorizada—que ha comprado la casa de campo de Ignonville por medio de su agente Domenico Seballa y que habrá desenterrado el cadáver, encontrando el recibo, y busca el hijo ó los herederos para aplastar á Marcial Dereyne presentándole la prueba del asesinato y del robo: yo era cómplice y lo probará.

—¿Cómo?

—Lionel Warton tiene entre sus manos el recibo de trescientos mil francos que me firmó Marcial Dereyne la noche del asesinato y que representaba la mitad de los despojos de Laurent Raymond. ¡Estoy perdida! ya lo ves; es preciso huir.

—¿Huir!—replicó Mattifet alzando los hombros—vamos, ¿no sabes que Lionel Warton nos vigila con su policia particular? Tu huida equivaldría á una declaracion y serias cogida antes de pasar la frontera.

—¿Entonces qué hacer?

—Esperar y buscar.

—¿Qué se ha de buscar?

—El medio de hacer una contra mina; el medio de aniquilar al que te amenaza.

—Es Lionel Warton.

—¿Pardiez! el jefe, la cabeza y el brazo de los vengadores; pero si la cabeza no piensa más, si el brazo cae inerte; si se suprime el jefe se suprime el peligro.

—Te atreverías á eso?—balbució Rose.

—¿Y por qué no? Los dos estamos bajo la de-

cia, me voy haciendo un poco fatalista; si está escrito que he de morir, nada podrá salvarme.

La condesa Blanche juntó las manos.

—¿Qué hablas de morir!—exclamó.—¿Por qué pronuncias esas lúgubres palabras? Ni siquiera estás en peligro.

—Me alegraría, porque gusta vivir cuando uno es joven y cuando ama y es amado; pero nadie ve claro en mi enfermedad, los médicos no están de acuerdo y sería temerario afirmar que ya no estoy en peligro.

Los sollozos de la viuda estallaron.

—Madre mía, os suplico que no lloréis y escuchadme; necesito toda vuestra atencion; ya os he dicho que deseo vivir, pero quizá Dios me haya condenado á muerte, y para el caso de que así suceda, quiero hablaros de mi mujer.

La cortina que separaba el dormitorio de Goutran de la pieza vecina, tembló ligeramente.

Amelia, oculta, oía la conversacion de la madre y el hijo.

XXVI.

Goutran continuó:

—Vos hicisteis todo cuanto estuvo en vuestra mano para impedir mi matrimonio con Amelia Dereyne, de la que yo estaba completamente enamorado; me habeis perdonado mi obstinacion con gran trabajo y aun hoy tenéis cierta prevencion á la que lleva mi nombre.

—Pero...—comenzó la viuda.

—Os ruego que me dejéis continuar—interrompió el joven conde—yo no acuso, hago constar: mi pobre Amelia os es antipática, eso salta á la vista, no dejais pasar una ocasion